

اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد کے وائس چانسلر کے ساتھ ایک نشست

عزیز الرحمن العظیمی

اسلامی مدارس اور دینی جامعات نے علم کے فروغ و اشاعت، تعلیم کی روشنی عام کرنے اور ناخواندگی کے خاتمے کے لئے جو کردار ادا کیا ہے وہ ایک روشن حقیقت ہے اور منصف مزاج مؤرخ ضرور اسے علم و فن کے باب میں سنہری الفاظ کے ساتھ ذکر کرے گا۔

خصوصاً برصغیر پاک و ہند میں دارالعلوم دیوبند اور اس سے منتسب بعض اداروں کی تعلیمی، تربیتی، تبلیغی، تصنیفی اور تحقیقی خدمات اور مساعی تو آب زر سے لکھے جانے کے قابل ہیں، ان دینی مدارس میں جامعہ ندوۃ العلماء لکھنؤ، جامعہ حقانیہ اکوڑہ خٹک، جامعہ مظاہر العلوم سہارنپور، جامعہ اشرفیہ لاہور، جامعہ العلوم الاسلامیہ بنوری ٹاؤن کراچی، جامعہ دارالعلوم کراچی اور جامعہ فاروقیہ کراچی سرفہرست ہیں۔ یہ ادارے محض مسلمانوں کے تبرعات اور عطیات اور اہل خیر کے تعاون سے چلتے ہیں اور سرکاری فنڈز یا دوسرے ذرائع آمدن کا یہاں وجود کیا تصور بھی نہیں ہے، تاہم پھر بھی یہ اپنے محدود وسائل اور قلیل آمدن میں اتنا کام کرتے ہیں کہ بڑی بڑی جامعات و وسائل کی فراوانی اور تمام تر خواہشوں اور کاوشوں کے باوجود اسکی مثال پیش کرنے سے قاصر ہیں۔

مدارس دینیہ کے یہ کارنامے وقتاً فوقتاً مختلف اربابِ ربط و کشاد کے علم میں آتے رہے ہیں اور بہتوں نے اسکی وقعت و جلالت کا اعتراف بھی کیا ہے مگر اس کے باوجود مدارس کا یہ المیہ رہا ہے کہ نہ تو ان کا کام دنیا والوں کو نظر آتا ہے اور نہ ان کے ہاں انہیں کوئی پزیرائی اور عزت افزائی ملتی ہے۔ غور و فکر سے اسکی یہی ایک وجہ سمجھ آتی ہے کہ مغربی تہذیب کی یلغار نے لوگوں کو مادے کی پرستش کی اندھی بہری وادی میں ایسا دھکیل دیا ہے کہ اب انہیں ہر معاملے میں ”رز“ کا تناسب دیکھنا ہوتا ہے، ہر چیز کو وہ کمرشل بنیادوں پر لیتے اور خالص ذاتی بلکہ مالی مفاد کے تناظر میں دیکھنے کے عادی ہو گئے ہیں، اور ادھر مدارس دینیہ میں اول و آخر صبر، توکل، قناعت، اخلاص، ایثار، مجاہدہ اور رضاء بالقضاء جیسی روحانی قدریں بنیادی فیصلیہ کی حیثیت رکھتی ہیں۔

بہیں تفاوت رہا است از کجا تا بہ کجا

دینی اداروں اور سرکاری اداروں میں اقدار اور ترجیحات کے اس فرق اور علماء اور عوام میں ذہنی لحاظ سے

کیا گیا۔ وفاق المدارس العربیہ اور اتحاد تنظیمات مدارس دینیہ پاکستان کے صدر شیخ الحدیث مولانا سلیم اللہ خان، جامعہ فاروقیہ کے ناظم اعلیٰ مولانا ڈاکٹر محمد عادل خان "رابطۃ الادب الاسلامی العالمیہ" اور "المعتدی العالی للعلماء والمفکرین الاسلامیین" کے ممبر مولانا ولی خان المظفر، ماہنامہ وفاق المدارس کے مدیر علامہ ابن الحسن عباسی اور دیگر اساتذہ جامعہ کے ساتھ ان کی تفصیلی نشست ہوئی قبل ازیں انہوں نے جامعہ کے تمام شعبوں کا تفصیلی معائنہ بھی کیا۔ وائس چانسلر صاحب نے جامعہ کی سرگرمیوں پر مسرت و انبساط کا اظہار کیا اور نہایت محدود وسائل میں اس وسیع پیمانے پر کام پر انہوں نے تعجب آمیز مسرت کا اظہار کیا۔ اسلامک یونیورسٹی کے موجودہ وائس چانسلر دینی تعلیم اور دینی اداروں کے حوالے سے کافی مثبت سوچ کے حامل ہیں، وہ مدارس دینیہ میں جہاں بعض اصلاحات کی ضرورت محسوس کرتے ہیں، ان کی افادیت اور خدمات کے بھی معترف ہیں۔ وہ اپنی معتدل سوچ اور علمی و انتظامی حیثیت کی بنیاد پر دینی اور عصری اداروں کے درمیان پل کا کردار ادا کر سکتے ہیں اور خوشی کی بات یہ ہے کہ انہیں اس خلیج کا احساس بھی ہے اور اسے پائنے کی فکر بھی۔۔۔ موصوف نے غیر رسمی گفتگو کے دوران لڑکیوں کی تعلیم کے سلسلے میں بطور خاص معلومات کیں اور جامعہ کی نئی عمارت میں ان کے لئے مستقل ڈپارٹمنٹ اور علیحدہ کمپاؤنڈ کے منصوبے پر اطمینان کا اظہار کیا، انہوں نے اسلامی یونیورسٹی میں بھی طالبات کے لئے حتی المقدور خواتین ٹیچرز کے انتظام کی اپنی ترجیح کا ذکر کیا۔ مولانا ڈاکٹر عادل خان نے جب دینی مدارس میں طالبات کی تعداد مسلسل بڑھتے رہنے اور اب وفاق کے ریکارڈ میں طلبہ کے مقابلے میں دوگنی ہو جانے کا ذکر کیا تو چانسلر صاحب نے کہا یونیورسٹی میں بھی بالکل یہی صورت حال ہے اور یہی نہیں طالبات کی طلبہ کے مقابلے میں قابلیت اور استعداد بھی زیادہ ہے۔

دُخترانِ قوم کے علم و دانش کی طرف رجوع کی اس بڑھتی ہوئی شرح کی قدر کی جانی چاہیے اور ان کی تعلیم و تربیت میں کوئی کسر نہیں اٹھائی رکھی جانی چاہیے، بچیوں کی تعلیم و تربیت کے سلسلے میں دینی یا عصری اداروں میں پائی جانے والی خامیوں کا ازالہ اور خوبیوں کا تبادلہ ہونا چاہیے، انہوں نے مدارس میں انگریزی زبان کی معیاری تعلیم کی ضرورت پر بھی زور دیا۔ یقیناً اس حوالے سے دعویٰ اور وعدوں کے باوجود مدارس میں اب تک محسوس کی جانے والی تبدیلی دیکھنے میں نہیں آ رہی ہے اور اس خلا کو پُر کرنے کی ضرورت و افادیت سے بہر حال انکار ممکن نہیں ہے۔

وفاق المدارس اور اتحاد تنظیمات دونوں کے صدر اور اسلامی یونیورسٹی کے موجودہ چانسلر کے درمیان رسمی ملاقاتوں سے بات آگے بڑھنی چاہیے، اور دینی مدارس اور عصری تعلیمی اداروں اور علماء اور دانشوروں کے درمیان فاصلوں کے خاتمے کے لئے سنجیدہ عملی کوششیں ہونی چاہئیں، نصاب و نظام تعلیم، طرق تدریس اور دیگر امور کے حوالے سے ایک دوسرے کے تجربات سے استفادہ ہونا چاہیے۔ ائمہ اور ملک و ملت کے بہی خواہوں اور نگہ بانوں کے درمیان رابطوں میں اضافے اور فاصلوں میں کمی کی ضرورت آج پہلے سے کہیں زیادہ ہے۔